

## 2019中国国际轨道交通和装备制造产业博览会成功举行

这是湖南最舒爽的秋天，这是中国轨道交通行业发展最好的时代。

10月18日至20日，2019中国国际轨道交通和装备制造产业博览会成功举行。

406家参展企业带来最新成果，百余项新技术、新产品，让国内外嘉宾眼前为之一亮。

20多场论坛、人才对接等活动，激荡起行业内顶级智慧的头脑，一时火花无限。

上百亿元的签约项目，见证了产业的蓬勃兴旺；跨行业的合作，让轨道交通的未来，拥有了更大的想象空间。

中外专家、媒体评价本届博览会，豪迈放言：“中国轨道交通如此光芒万丈”“这是底气与实力的见证”“中国轨道交通将引领世界100年”……轨道交通高光时刻，在湖南聚焦。

### 顶尖技术，震撼人心

107项新产品和新技术“不期而遇”

“通过这个展会，看到了中国在轨道交通领域的最新技术发展，非常震撼！”土耳其卡拉比克大学副校长、教授Mustafa Yasar观展之后难掩惊喜。

3天时间里，博览会好似一个“竞技场”，406家参展企业，家家都拿出了“绝活”。

手指大小的螺丝钉、银白色的钢材支架、不起眼的黑盒子……不要小看它们，这里绝大部分展品，是轨道交通行业内最新研发的顶尖“黑科技”。

新系统给轨道交通人“减负”。打开控制柜、传输数据、预警故障……这些全部靠一个白色的机箱自动完成。长沙地铁最新发布的“无人值守机房维护支持系统”，能独立完成90%以上的配电室日常巡检工作。明年将广泛投入使用，守护人们的地铁出行安全。

新技术让列车行驶更安全。湖南中通电气股份有限公司带来了目前国际最先进的技术——声振动光纤传感检测技术。只需在轨道旁埋下一根光纤，列车驶过，所有微小的振动，甚至列车内乘客的说话声都能监测得一清二楚，就像在轨道上给列车安了个“黑匣子”。

新机车成了博览会“网红打卡”地。今年3月新下线的中国中车CJ6型城际动车组，加速度极快，从0加速到160公里/小时，只需2分钟，十分适用于站间距较短的城际铁路。

新造型让轨道交通“上天”。看多了地面的机车，中国通号的悬挂式单轨列车的炫酷造型，引来了无数观众拍照。这辆可容纳300人的列车，在空中运行，有着全透明大窗户，节省地面空间的同时，还给乘客带来极佳的观景体验。

据了解，博览会期间，共有24家企业首次发布107项新产品和新技术，85%的参展企业展示了创新产品和前沿技术。

### 资本人才，在此携手

20个国家在湘瞄准商机，2000多名高端人才寻求机遇

3天博览会下来，德国福莱格霍莫尔公司驻中国首席执行官周德元接待了上百位客商，嗓子讲哑了，心里却十分欢喜。

“今年的博览会，取得了喜人的成果，挖掘了大量新客户，达成了系列初步合作意向。”周德元告诉记者。

“合作”，成为博览会上的高频热词。本次博览会吸引了1.2万人次专业观众，来自欧洲、北美、非洲、亚洲等地2

0个国家的35个高规格代表团，68家境外采购商，在湖南瞄准了商机。

90余平方公里大小的株洲市石峰区，却有超过三分之一的面积，被规划打造为“株洲·中国动力谷”。

这就不难解释，为何众多国际轨道交通行业都对其青睐有加。博览会期间，石峰区政府与西门子轨道交通牵引系统调试中心、德国威法水性涂料等12家企业签约20亿元，石峰区打造2000亿轨道交通产业集群的目标又进了一步。

湖南轨道交通行业合作的“朋友圈”，已经实现了从亚非拉传统市场到欧美澳高端市场的飞跃。

日本广岛化成株式会社会长宫地治夫说：“中国轨道交通的发展前景非常好，这次我们把产品带来，希望与中国企业达成合作。”

瑞士沙夫哈森州经济促进署和湘江新区在智能驾驶系统的标准制定、数据共享、技术研发等方面达成5项合作意向。

金融投资机构的支撑，更为轨道交通的发展注入一剂强心针。轨道交通国际投融资合作论坛上，中国工商银行湖南省分行与中车株机、长沙轨道交通集团；国家开发银行湖南省分行与中车株机分别签署战略合作协议，签约总金额达700亿元。

有着30多年轨道交通研究经历的韩国教授朴渟水来到博览会，主动提出想来中车株机“学习甚至工作”。

博览会的人才对接会上，像朴渟水这样的资深行业人才并不鲜见。中车株洲所、中车株机、三一重工等来自全国的100多家轨道交通和装备制造企业摆下展台，发布900余个岗位需求，吸引了2000多名高端人才来到现场，收到洽谈简历800余份，达成就业意向200余人。

## 头脑风暴，放飞梦想

### 行业顶级智慧，展开智能、绿色的发展蓝图

如何实现“智慧轨道”？轨道交通行业如何“联通未来”？

3天博览会期间，轨道交通行业内顶级智慧的头脑，围绕这两个问题，激荡起一个又一个新颖、有预见性的观点。

“智能和绿色，是轨道交通未来的发展方向。”中国工程院院士刘友梅如是说。

如何更智能？

“复兴号”动车组设置了2560个传感器，是典型的智能化产品；新一代碳纤维地铁车辆，可实现全自动驾驶，安装了智慧车窗、智能空调、自感知照明系统。

这还不够，刘友梅大胆提出愿景：“未来，我们要有没有轮子、铁轨的轨道交通，这就是智轨交通。”

中国中车股份有限公司党委常委、执行董事徐宗祥表示，中车株机要把互联网、大数据、云计算等技术植入到轨道交通装备里去，使轨道交通装备向着智能和便捷的方向发展。

智慧城轨大势所趋，依靠城轨云建设，“一张脸出行”也不再是梦想。国内外专家学者普遍认为，城轨运营的方方面面，包括人员流、列车流程、维修流程，都需要信息化的技术来提升效率，将5G、云计算、大数据等新技术与轨道交通建设和运营相结合，将成为轨道交通行业发展的必然趋势。

如何更绿色？

中车株机的轨道交通产品已经全部实现零排放，为机车的绿色发展指引了方向。

康明斯公司集团副总裁曹思德预测，电气化的新能源解决方案和储能技术，包括混合动力、燃料电池的应用，都是铁路的发展方向，柴油机技术也可以更清洁、更高效。

作为湖南智能“智”造的闪亮名片，磁浮的发展举世瞩目。

没有挡风玻璃、无人驾驶、使用地面为列车供电……中国中车首席技术专家、中车株机公司副总工程师杨颖这样展望“磁浮3.0”的发展。

2016年5月，我国首条中低速磁浮商业运营示范线，也是世界上最长的中低速磁浮商业运营线——长沙磁浮快线正式试运营，这是磁浮1.0版；2018年6月，拥有完全自主知识产权的磁浮2.0版列车下线，设计时速提高至160公里。

未来不但要发展中低速磁浮，而且还要发展快速磁浮、高速磁浮。时速200公里的“磁浮3.0”，即快速磁浮车很快将研制出来。中国轨道交通又将给世界以新的惊喜！

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_146932.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_146932.html)